

# 越是贴近民生的工作越能打动人心

## “人民城市·奋斗有我”劳模工匠面对面活动举行

本报讯（记者周辰 实习生朱婧怡）人民城市每一次进步的背后，都有奋斗者的身影。“人民城市·奋斗有我”劳模工匠面对面活动昨天在“人民的城市——上海打造人民城市最佳实践地”主题现场举行。两位劳模工匠代表来到活动现场讲述劳模故事，进一步弘扬工匠精神、展现人民城市奋斗风采，并与会青年开展面对面互动问答。

全国劳动模范、首届“长三角大工匠”谢邦鹏的职业生涯充满扎实的探索。作为国网上海浦东供电公司首席数据师，谢邦鹏讲述了带领团队在智慧能源和数字化转型领域不断突破的故事。从世博园到张江科学城，他深度参与上海多个标志性项目，为城市能源供应注入技术活力。他鼓励青少年从细节中发现价值，从实干中寻找方向，“在基层工作中，每一颗螺丝钉都连接着万家灯火，每一个

创新都在为城市的未来蓄能”。  
“越是贴近民生的工作，往往越能打动人心。”党的二十大代表、全国五一劳动奖章获得者高煜，是上海地铁10号线运营管理部副经理，也是虹桥枢纽的“贴心站长”，将地铁服务从被动引导转为主动触达，让服务“跑”在乘客前面。“地铁站不仅是一个交通枢纽，更是城市的一部分，是乘客与城市互动的空间。”高煜表示，“人民至上，不仅是一句承诺，更是一种行动。希望青少年能够带着同理心和行动力，将每个小目标融入时代的脉搏。”

在互动环节，青少年代表踊跃提问，从职业选择到学习困难与两位劳模工匠代表展开热烈讨论。这次“对话”不仅是一场劳模故事的分享会，更是一场跨越代际的精神传递。从劳模到青年，每一句实话、每一个建议，都如同涓涓细流，滋养着新时代的梦想与行动。

# 中国式现代化奋进者

王铮善于争取「最大公约数」，以理服人以情动人做好基层调解工作

凡事多想一步，当好社区治理「黏合剂」

初人慧华苑，人们或许很难想象这是一个房龄超过10年的纯动迁社区。满眼绿意葱茏的同时，树木与居民楼间的空间尺度刚好。每逢饭点，居民下楼便可去社区食堂吃上热乎的“一餐饭”。楼道内既无占道杂物，也少有乱停放的非机动车。

从“大吵三六九，小吵天天有”到邻里和睦，关于慧华苑的转变，居民们常念叨起一位关键人物——慧华苑居民区党总支书记王铮。

身材娇小、轻声细语，王铮看似气势不强，却有一身以柔克刚的本领。每当遇上满腹牢骚上门“要说法”的居民，她总能给出多套解决方案。有时，摆政策、讲道理，让自知理亏的居民知难而退；有时，从居民角度给出折中方案。

因人而异的深厚调解功底，源于王铮凡事总习惯多想一步。她说，社区工作好比解连环套，牵一发而动全身。从社区食堂建设运营到美丽家园改造，每次社区的细微变化，有赞成者，就必定有反对者。社区工作者要做的，就是最大限度争取群众的理解、支持，并建起一套科学治理机制来争取“最大公约数”，以理服人、以情动人。

**挖掘潜力，寻觅“靠谱”的社区“黏合剂”**

倘若为不同类型社区的治理难度评级，那么动迁房社区必定是“满级选手”。邻里矛盾冲突复杂、居民生活习惯需重新适应、组建业委会难找帮手……十余年前，当王铮初到慧华苑时，面对千头万绪，一度不知该从何下手。

彼时，她面前的动迁居民清晰地分为两类。一类居民从自然村动迁而来，保留着自家村宅的生活习惯，对于公共区域缺乏清晰认知，楼道内常有杂物。另一类居民从老街搬迁而来，更适应“上楼”生活，但也将过往生活积攒的矛盾统统带到了新社区。

各有各的圈，也各有各的理。王铮没有急于求成，而是着手寻觅突破口——“靠谱”的楼组长。在她看来，一位能担事、叫得动人的楼组长，抵过千言万语。

社区舞蹈队阿姨就此进入视线。彼时，她们正苦于活动空间难觅。原本的场地被用作社区食堂，而迁至广场后又会被周边住户投诉。一次次协调会后，场地有了着落——业委会办公室与社区警务室合署办公，为舞蹈队让渡空间。阿姨们有了归属感，其中不少人成为各自楼栋的楼组长，也成为社区矛盾调处的“黏合剂”。

“你越帮群众解决问题，群众就越信任你、对你感情越深。”解开难题的王铮，在有限的社区公共空间“装”下更多居民诉求，也成了居民眼中“干活爽利”的王书记。

**激发活力，议事空间嵌入生活动线**

社区在不断生长，社区工作者的本领能力也要因时而变。慧华苑建设之初，王铮凭借数十年积攒的邻里情分，劝劝矛盾各方各退一步。一年365天雷打不动地嘘寒问暖，暖了人心，也解了难题。可随着岁月流逝，慧华苑的住户结构悄然变化。如今，超2000户居民中，来自五湖四海的租客占比过半，其中还有百余位“外卖骑手”。租金能承受、交通便利、周边配套成熟、毗邻学校……“外卖骑手”们看中慧华苑的性价比，但对社区而言，摩擦矛盾客观存在。

王铮一度陷入“两难”。一边是阿姨爷叔频频“告状”，社区乱停车现象难根治；另一边则是外卖小哥们诉委屈，时间紧、单子多，倘若停远了，难免影响平台信用、自身收入。两边各有各的理，也各有各的难。

在打造美好社区的过程中，王铮遇到了难题。于是求助于上海大学赋能团队。“是时候换代社区治理方法了”，在她看来，如今的社区租户比例高、流动性较大，“人情牌”未必次次管用，亟需建起一套适用性更广的治理机制。

在“一对一”指导下，她放下数十年积攒的经验、方法，以“学生”身份自居、从头来过。根据专家拟定的计划方向，为社区居民定制问卷、开展需求排摸。其间，她学到一个新名词——“参与式规划”。即让居民参与社区公共项目的规划设计，激发主体意识，增强获得感。

升级小哥驿站中，这一理念被运用其中。驿站选址于社区内的党群服务站一楼，嵌入了骑手们的生活动线。线上，王铮带领团队建起了小哥社群群，便于其在工作间隙提需求。有了沟通渠道，慧华苑的小哥驿站不再停留于歇脚充电、热饭饮水等基础服务。面对不少骑手提出的寒暑假期间孩子“看护难”，社区定向引入美院学生服务团队，开设“四点半公益课堂”。

扎根社区二十余载，王铮早已成为他人眼中的“老法师”，而她自认路还很长。眼下，宝山区正试点推广“全科社工·AI助手”。如何让AI助手“为我所用”成为王铮的新考题。



王铮（右）帮助社区老年居民。（采访对象供图）

## 《百姓话思想》第五季以6集故事讲述五湖四海的人们在上海成就梦想，并在此过程中反哺城市

# 人文之城，“城”与“人”互相成就



《百姓话思想》系列视频第五季以“人文之城”为主题，将于明天起在全网推出。

在上海这座人民城市，“人文之城”的意义已经超出了单向的文化产品供给。人民共享、共建城市文化，在其中彰显自身价值，这也是人民城市的深意。

文化是城市的灵魂，是提升城市软实力的关键所在。习近平总书记考察上海期间，对上海的文化发展提出重要指示要求。上海要在中国式现代化中发挥龙头带动作用，其中应有之义，就包括不断加强思想引领力、精神凝聚力、传播影响力、文化创造力，打造文化自信自强的上海样本，建设习近平新时代中国特色社会主义思想最佳实践地，为加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

在《百姓话思想》第五季，从电影院到绿茵场，从博物馆到夜校课堂，有初来乍到的瑞士学生、土生土长的上海小伙、埃及考古专家、英国球迷……五湖四海的人们在上海获取丰富的文化体验，更值得一提的是，他们在实践、创造的过程中成就梦想，并在此过程中反哺城市，实现“城”与“人”的互相成就。

来自日本的插画师说，这是一座“始终接受新事物”的城市。城市激发了灵感创造，而人们的创造，为城市注入源源不断的活力。人与城市，终将相互成就。

**相互成就**

“让这座城市充满魅力的，还是城市里的人。”来自瑞士的18岁女孩初见上海，如此感慨。

威尼斯电影节前主席马可·穆勒发现，在上海，“有数不清的化学反应”，这是一座“持续不断变化的城”。年过古稀的他想跟年轻人在一起，想跟最新的潮流在一起。所以，他选择留在上海，教书育人，向慕名而来的国际导演讲述上海故事。

来自英国的老田之前没想过在中国看球那么有意思：大家穿着同样的衣服，不停地欢呼、歌唱、雀跃、呐喊。他说：“因为足球，我们聚在一起。”也正是他们，共同构成了上海独特的足球文化。

今年第26届上海国际电影节，音乐老师赵青将自己的观影路线、通观时间规划得细致周密。她在上海的电影院之间不停奔波，计划要看23场电影。累，但是值得——“因为有跟你一样的人”。她和许许多多深爱电影的人一道，让上影节真正成为人民的节日。

“人人都有人生出彩机会、人人都能有序参与治理，人人都能享有品质生活、人人都能切实感受温度、人人都能拥有归属认同”，这是上海这座人民城市建设提出的努力方向。

这座城市的精神品格，融入不同身份的人的日常，形成凝聚力、认同感、向心力。他们成就心中梦想，也成就了这座城。

市民人均体育场地面积已达2.6平方米。

步入市民夜校课堂，见学员享受“人人都是艺术家”的喜悦。来自英国的音乐老师学抚古琴，来自日本的学生学包饺子。人人参与感、获得感背后，是市民夜校2022年纳入政府实事项目后的发展。两年间，开设课程从100多门增长至1000多门。今年秋季，近2.5万人成为市民夜校新一期的学员……

上海坚持把最好的资源留给人民，以更为优化的供给服务人民。从城市的空间营造，到文化与休闲资源的建设，人民的满意度和获得感是城市发展的最终评价标准。

**活力创造**

在这座人文之城，人民的文化创新创造力得以激发。《百姓话思想》第五季的镜头中，插画师、灯光设计师和榫卯非遗传承人都挖掘出了素材“富矿”。

无论是黄浦江边万国建筑群的夜间风景、高楼林立的“城市天际线”，还是老街区拿着“乌漆头”收衣服的阿姨、“甜蜜蜜”的甜爱路上的情侣……这些都成了艺术家的灵感源泉，绘就一个海纳百川的灵动上海。

独特的城市风貌、历史文化和现代发展，让上海成了“城市漫步(City Walk)”的潮流地。而它背后常有一群热衷于探索城市的普通市民。颇有经验的组织者“武林帕克”(网名)其实从事的是生产制造行业，却腾出了大部分的业余时间搜罗城市故事，跟进城市更新。他带队探索日新月异的上海，期待在下一个转角，发现一种“从未经历过的美好”。

**文化丰城**

今年夏天，一场古埃及文明大展落地上海博物馆，开幕首月便已有超31万人次走进展厅。截至2023年底，上海已有165座博物馆，去年全年接待观众3099.1万人次。

踏上足球场，听足球爱好者“在上海，无论风雨，总有一场球赛”的感慨。热火朝天的群众体育，背后是上海5.97万多个体育场地。

# 中国政府就黄岩岛领海基线发表声明

新华社北京11月10日电 中华人民共和国政府于11月10日就中华人民共和国黄岩岛的领海基线发表声明。声明全文如下：

中华人民共和国政府关于黄岩岛领海基线的声明

二〇二四年十一月十日

中华人民共和国政府根据一九九二年二月二十五日《中华人民共和国领海及毗连区法》，宣布中华人民共和国黄岩岛的领海基线。

黄岩岛的领海基线为下列各相邻基点之间的直线连线：

1. 黄岩岛1 北纬15°08.1' 东经117°50.9'
2. 黄岩岛2 北纬15°07.4' 东经117°50.8'
3. 黄岩岛3 北纬15°07.0' 东经117°50.6'
4. 黄岩岛4 北纬15°06.6' 东经117°50.2'
5. 黄岩岛5 北纬15°06.1' 东经117°49.5'
6. 黄岩岛6 北纬15°06.3' 东经117°44.2'
7. 黄岩岛7 北纬15°07.3' 东经117°43.1'
8. 黄岩岛8 北纬15°12.7' 东经117°42.6'
9. 黄岩岛9 北纬15°13.1' 东经117°42.8'
10. 黄岩岛10 北纬15°13.4' 东经117°43.3'
11. 黄岩岛11 北纬15°13.5' 东经117°43.9'
12. 黄岩岛12 北纬15°13.5' 东经117°44.4'
13. 黄岩岛13 北纬15°09.6' 东经117°49.7'
14. 黄岩岛14 北纬15°09.0' 东经117°50.4'
15. 黄岩岛15 北纬15°08.5' 东经117°50.8'
16. 黄岩岛16 北纬15°08.1' 东经117°50.9'

## 外交部发言人就中国政府公布黄岩岛领海基线答记者问

新华社北京11月10日电 外交部发言人10日就中国政府公布黄岩岛领海基线答记者问。

有记者问：中国政府今日发表声明，公布了黄岩岛的领海基线。此举是否系针对菲律宾出台“海洋区域法”的反击措施？

发言人表示，黄岩岛是中国固有领土。中国政府根据《联合国海洋法公约》等国际法及《中华人民共和国领海及毗连区法》，划定并公布黄岩岛领海基线，是中国政府依法加强海洋管理的正常举措，符合国际法和国际惯例。

发言人说，菲律宾颁布所谓“海洋区域法”，企图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决，把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域，严重侵犯中方在南海的领土主权和海洋权益。中方对此表示坚决反对，将继续依法采取一切必要措施，坚定捍卫国家领土主权和海洋权益。

## 天舟七号撤离空间站组合体 近期将择机受控再入大气层

新华社北京11月10日电（李国利 邓磊）11月10日16时30分，天舟七号货运飞船顺利撤离空间站组合体，转入独立飞行阶段，将于近期择机受控再入大气层。

据中国载人航天工程办公室介绍，天舟七号货运飞船绝大部分器件将在再入大气层过程中烧蚀销毁，少量残骸将落入南太平洋预定安全海域。

今年1月17日22时27分，天舟七号货运飞船在我国文昌航天发射场顺利升空，随后成功对接于空间站天和核心舱后向端口。

2024年，载人航天工程共规划了天舟七号、天舟八号等两次货运飞船补货任务。今年9月，受超强台风“摩羯”影响，海南文昌遭受严重灾害，经任务总指挥部决策，天舟八号任务根据实际情况进行适当调整，将于11月中旬在文昌发射场择机发射。

## 进博会，向“新”而行

内很多头部钢企的高度关注。显然，在“双碳”方面，全球都有共同的期待。

而作为7届进博会“全勤生”，霍尼韦尔不久前刚与内蒙古的一家企业签署合作，联手开发可持续航空燃料，并签署该领域全球范围内第一个技术授权商业合同。中国区总裁余锋说，新质生产力是生产力的极大提升和释放，符合世界潮流和国情，也符合企业需求，未来大有可为。

**双向奔赴，进博会重写技术合作逻辑**

共享发展、共享机会、共享未来，这是进博会一直坚定传递的理念。在发展新质生产力的背景下，中外企业也正以此为契机，面向繁荣发展，走出一条“双向奔赴”之路。

作为欧洲顶尖的高端动力制造商，法国博世安公司今年带来一台全球最大、功率达4.25兆瓦的柴油发电机，专门服务那些对电力稳定供应有苛刻需求的数据中心；一旦有需求，它最快可以在11秒内启动，成为备用电源。然而，这家百年企业曾一度陷入破产的泥潭，最终是因为被山东重工集团收购才走出困境。这次合作，一方面挽救了欧洲的老牌企业，同时也让山东重工补齐了他们在高端柴油引擎领域的短板。几年时间，博世安成为山东重工在欧洲的战略支点，其高端柴油机的年产量从万台飙升至万台。

技术贸易的传统逻辑，是跨国公司通过技术输出，带动中国合作伙伴，并赢得中国市场。但在新质生产力的语境中，在开放创新的氛围下，这种关于“共享”的逻辑也在悄然发生改变。

西门子公司全球执行副总裁、中国董事长肖松在虹桥国际经济论坛上透露，西门子在四川成都的一家工厂，目前已成功落地超过100个AI应用，从提升垃圾分类效率，到借助AI完成工业软件代码编写。这些应用中，超过80%来自本地工程师，这就使成都工厂成为重要的工业AI创新源头，并为西门子在全国的其他工厂赋能。

类似的“逆行”，还发生在生物医药领域。作为去年进博会的一个溢出效应和成果，德国拜耳公司投资2000万欧元在上海设立的“中国创新中心”，在本届进博会开幕前正式启用。它最重要的职能，就是让这家生物医药巨头更好融入中国创新生态，在细胞和基因疗法前沿领域支持10家左右的本地初创企业，构建“产学研”一体化网络。

在今年进博会开幕式上，拜耳全球首席执行官比尔·安德森说，新质生产力是创新起主导作用的先进生产力。未来，拜耳将深耕国内外“双向贯通”的创新网络，一方面将更多更好的创新技术和产品带到中国，另一方面，也帮助更多中国创新实践走向世界。

<b>体彩公报</b>	<b>七乐彩第24129期公告</b>
排列3第24301期公告 中奖号码：8 7 7	中奖号码：4 0 6 6 4 7 + 5
直选每注奖金1040元	一等奖 0 0元
组选3每注奖金346元	二等奖 1 3020094元
组选6每注奖金173元	三等奖 19 3000元
	四等奖 871 500元
	五等奖 16368 30元
	六等奖 811795 5元
排列5第24301期公告 中奖号码：8 7 7 3 3	一等奖基金积累数： 304286498.01元
每注奖金100000元	